

# 公办幼儿园“入园难”缘何越演越烈

## 公办园“稀缺” 入园成为“拼爹游戏”

广州刘先生感叹,上个公办幼儿园怎么就这么难?从“被赞助”到“被自愿”,没有相当的条子、票子别想上。

王女士为担保儿子一年后能上公办幼儿园,提前一年报了公办幼儿园的“亲子班”,每学期5000元。“其实就是花钱买名额,‘占个坑’,担保一年后能上这个幼儿园。”

广东省政府督学李伟成说,公办幼儿园办学历史悠久,办学规范化程度高,且收费低廉,“价廉物美”的东西谁不抢?然而,目前各个地区公办园的比例都非常低,在公众对学前教育的需求不断提升和优质资源如此稀缺的矛盾对比下,入公办园渐渐沦为“拼爹游戏”。

自2010年《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》下发以来,各地对学前教育的重视程度、政策密度、投入力度前所未有。然而公办幼儿园的“乱招生”,社会上质疑之声越来越响亮,一些城市也开始了

目前全国各地幼儿园招生正在火热进行中。记者采访发现,公办幼儿园因为没有统一、公开、成文的招生管理办法,各主办单

位各自为政、自行其是,导致公办幼儿园的“一位难求”甚至超过中小学的“名校之争”,“择校热”之后再上演“择园热”。

艰难的改革之路。

广州市教育局局长屈哨兵不久前向媒体通报:公办幼儿园招生方案即将出台,核心内容是以抽签、摇号或电脑派位的方式招生。有关人士透露,该方案有望在2013年实施,将拿出公办园50%的学位派位。

一位不愿意透露姓名的教育工作者告诉记者,事实上,赞助费也好,捐助助学金也罢,都是直接上交财政,然后再由财政以教育经费的名义划拨下来,就是说,名义上是财政投入学前教育经费,实际上是由“票子生”们埋单。

## 入园“零门槛” 公平招生遇现实困境

从拼爹、拼房、拼票子到“零门槛”的公平公正公开招生,教育部门 and 幼儿园可谓是煞费苦心。但是,这

个理想愿景在现实中有没有可操作的空间?众多专家和教育界人士表示,把义务教育阶段“电脑派位”招生引入学前教育是一个发展的趋势和方向,但是当前还缺乏可行性,要逐步实现。

困境一:取消机关办幼儿园阻力大。党政机关、企事业单位办幼儿园,为的是让本单位职工安心工作。另有少量由教育行政部门主办的,作为“示范园”。改革开放之后,企事业单位剥离“小社会”,纷纷关停了幼儿园,或者改制为民办。而教育部门和党政机关由于有财政经费保障,不仅保留幼儿园,而且越办越高级。在广东,评上最高等级“省一级幼儿园”的,几乎全是公办幼儿园。

广州市教育局副局长江东坦言,要改变这个现状需要协调多个部门,并不是教育部门一家所能决定的。

困境二:布局不均衡,公办园派位面临操作难。广州一位不愿意透露姓名的教育工作者说,如果按就近入园原则实施按地段“电脑派位”,基础条件必须在划定的每个区域内都有一至两所的公办园,但是现实情况是,公办园往往集中在某几个区域,布局相当不均衡。

据了解,深圳市公办幼儿园占所有幼儿园的比例仅4%,广州不到30%,北京、上海不足50%,而且大量集中在城市中心区。

困境三:缺乏刚性法律法规保障执行。深圳梅林一村幼儿园园长姚艺说,学前教育不同于义务教育,没有法律对招生明确规范。即使有教育部门的指导性意见,却缺乏刚性约束。中小学招生及管理可参照义务教育法,其他类型学校招生可参照教育法,可是学前教育目前还没有可参照的法律。

## 招生需规则 呼唤学前教育立法

公办幼儿园呈现出这样的局面:一方面蛋糕越来越大、越来越甜美诱人;另一方面,在相当长一时期内,公办幼儿园僧多粥少的局面难以彻底扭转。如果没有公开公平公正的招生规则,公办幼儿园这块大蛋糕,反而加剧教育不公平。专家认为,把义务教育阶段就近入学、电脑派位的招生方式引入到学前教育是一个趋势。

相关部门负责人邓静红曾提出,每年大量的财政经费流向了机关幼儿园,然而这些幼儿园却只向内部子弟开放,剩余的学位,以收取高额赞助费的形式招“票子生”。公办幼儿园这种不合理的招生制度必须改变。

专家认为,最根本的解决之道在于尽快出台学前教育法,让公办幼儿园的招生真正做到有法可依,并从法律的角度明确学前教育的地位、性质、管理、招生以及政府财政投入等各方面。

新华社记者 郑天虹  
(据新华社广州今日专电)

新华社长沙6月18日专电(记者周勉)6月10日,湖南桃江县环卫工人龚春时工作时拾得1万元现金。每月的工资只有680元的他动心了,把钱藏到了自家一个石灰坛子里。经过一整晚的思想斗争,他作出了正确的选择——把钱归还失主。

10日下午,65岁的龚春时推着斗车将垃圾倒入垃圾中转站,他习惯性地清理着倒出来的垃圾,看有

# 湖南桃江一环卫工拾得万元现金归还失主

什么可回收的东西。没想到,垃圾堆里竟然掩埋着一摞现金。好不容易回过神来的龚春时将钱捡起,颤颤抖抖地数了一遍又一遍,正好100张,1万元。

面对飞来横财龚春时动了心。回到家后,他谁也没告诉,便将钱悄悄藏在了墙角一个石灰坛子里。匆

匆吃过晚饭后,心里开始盘算如何花这笔钱:是用来给儿子盖房呢,还是给年迈的父母治病?

晚上睡觉时,老实巴交的龚春时沉不住气了,把白天捡到1万元的事告诉了老伴。“当时确实很激动,也很想留着自己用。”两个从来没有见过1万元现金的老人这样形

容当时心情。不过,在经历了最初的激动后,两位老人还是决定将钱归还失主。

第二天一大早,龚春时老人来到清扫责任区寻找失主,只要看到急匆匆的行人,他就会追上去询问人家是否丢了东西。两天过去了,龚春时跑遍了大街小巷,失主还是没

有出现。无奈之下,他来到县环卫所所长办公室,将1万元钱交到所长手中。通过单位多方联系,终于找到了失主。

6月15日,桃江县住房和城乡建设局奖励龚春时1000元现金,并授予他桃江县“最美环卫工人”称号。



购机立减宽带直降  
4999 旅游大奖  
任你赢



惊爆价  
4299  
元

(每店限量50台)

暑期放大“价”  
惊喜“翼”起来

即日起至6月30日,购买iPhone4s 16G裸机立享4299元入网惊爆价  
选189套餐,减免2年宽带费2880元,另赠话费1134元  
更有机会赢取4999元旅游大奖(7月中旬由中国电信10000号通知中奖者)

**丰富机型优惠抢购** HTC328-d,小米,入网立减200元  
华为C8812,酷派5860+,中兴N880E,联想A790e,  
海信E920,入网立减100元

**花费小钱拿大实惠** 4寸大屏智能机仅售890元  
入89套餐,减免2年宽带费1200元,另获赠话费712元

**凭证专享学子礼遇** 凭学生证/准考证参与活动,享受考生专属优惠

同学们辛苦了!

活动指定门店		
SUNING 苏宁电器	五角场店	杨浦区邯郸路585号
	田林路店	徐汇区田林路103号
	浦东第一店	浦东新区南泉北路569号
	浦东大道店	浦东新区浦东大道2554号
	奉贤南桥店	奉贤区南南公路9269号
	黄兴路店	杨浦区黄兴路1616号
新华汇讯	闵行第一店	闵行区美中路769号
	长宁路店	长宁区长宁路999号
	福州路书城天翼专区	黄浦区福州路465号
	长宁书城天翼专区	长宁区长宁路1057号
东购仕	东方书店	南城路660号乐凯大厦南
	四川北路店	虹口区四川北路888号